

希伯来书1章之八终局与当下

大海的召唤2211

弟兄姐妹、各位听友，早安！今天我们最后一次灵修《希伯来书》的第一章，这也是我们第八次灵修《希伯来书》第一章。今天我们要读的是一章的13-14最后两节，《圣经》这样说：

“所有的天使，神从来对哪一个说，‘你坐在我的右边等我使你仇敌做你的脚凳？’天使岂不都是服役的灵、奉差遣为那将要承受救恩的人效力吗？”

感谢上帝，籍着《希伯来书》第一章，作者对耶稣基督先有七个断语来提出耶稣基督到底是谁，然后再有七处的引文籍着《旧约》主要是《诗篇》来论证耶稣基督超越天使，也更让我们看到耶稣基督他作为中保之王的辉煌的荣耀之所在。这七处的引文并不是简单地罗列在一起，正如我们今天读到的第十三节：“所有的天使神从来对哪一个说”，跟第一处的引文“所有的天使神从来对哪一个说”，前边的那一句的引言是一模一样的，也就是第一处引文跟第七处引文首尾呼应的隐喻，就让我们看到作者是非常精心、非常巧妙的来安排整个的引用，而且，两组七的数字也让我们看见这是作者非常精心构思的。

因此整个这七处的引用让我们看到，耶稣基督从第一处怎么样复活，登基，加冕得荣耀；接下来就是神的使者来拜主耶稣基督，因为他获得了这新的称号“主”，他也登基加冕了。这不是指着主耶稣基督的神性说的，乃是指他代表教会，代表他自己的百姓，也作为中保的王复活和登基了；那在接下来就论证这位王他的宝座的性质，权柄的性质。这位王不是像希特勒那样的法西斯主义集权政治，他的国权是正直的，他喜爱公义恨恶罪恶，所以神用喜乐油来膏抹他，胜过膏他所领养的到神家里的其他的神的百姓。那因此这位王的权柄，进入了时空、但是却并不随着时空而改变和易逝，所以，我们看到哪怕天地都灭没，但是王位尊荣权柄却要长存，天地如衣服渐渐旧了被卷起来，好像外衣都改变，但是唯有这一位中保之王永不改变，祂的年数也没有穷尽！这是指向祂的终局来说的，而这终局又跟永恒连接在一起，因此到最后的时候，就让我们看见一个宇宙的大结局。

请问这宇宙的大结局是什么？就是所有的仇敌都做王的脚凳！我们知道在古代打仗的时候，俘虏在庆功宴上常常被踩在得胜者的脚下，得胜的将领踩着俘虏的脖颈，在那边喝庆功酒。整个宇宙到最终所有抵挡主耶稣基督的仇敌，都会被主耶稣基督和祂的百姓踩在脚下。这也正是诗篇二十三篇所提到的“在我敌人面前，你为我摆设筵席”。

所以整个这样的一个大连续的画面，合在一起就让我们看见，主耶稣基督他的远超过天使的尊荣和权柄，以及他对全宇宙，全人类，全部的被造，全部的时空的特权。所以在这七处的引用中，作者分明是精心地有逻辑上的延展的顺序，使我们来看见主耶稣基督作为神与人之间唯一的桥梁，作为天上人间所赐下的最独特的名，这一位长子和这一位死里复活的“主”，祂到底有何独特的尊荣价值和内含，而这一切跟我们又有什么关系呢？

作者最后就说：“天使岂不都是服役的灵，奉差遣为那将要承受救恩的人效力吗？”连天使都要来听这一位主耶稣基督的，而主耶稣基督吩咐这些天使来干什么呢？原来要吩咐他们服役，也就是要服侍，要奉差遣来把那些将要承受救恩的人召聚过来，以栽培他们、引领他们、光照他们和充满他们。所以这也让我们看见从天上的手指，指向了地上这一批将要承受救恩的人。这一批将要承受救恩的人当然是指向《希伯来书》的读者群，他们将来会承受救恩的产业，当然今天他们既然接受了耶稣基督，他们有没有承受救恩呢？今天他们已经承受了！不过今天所承受的还没有到宇宙终局末了的时候所显现的那样的威荣！还只是零星的一点点，尽管这零星的一点点从性质和本质上跟将来的是一样的，但是其尊荣和尊严还没有完全的显明出来，这一点我们要看到整个今世和永世之间的，这样的一种张力的关系的存在。不过作者是强调说今天这一位主耶稣基督，已经坐在天父的右边得了尊荣，所以在地上的这一批领受祂救恩的人，已经带着必然会承受属天的产业而活的心活在当下。所以尽管它有很强的末世终局的视野，但是它所带来的果效却是指向当下的积极和奋进！让人能够当下起来回应和因着耶稣基督所尊重，从而就获得尊贵、价值和使命，也能够像天使一样来为主效力！而这效力本身是因着“主”所宣召的一种荣耀和福分！

各位，我们看主耶稣基督常常看的何等扁平和轻描淡写，我们凭外貌认他觉得他无佳形美容，三十岁长得像五十岁，实在在人看来其貌不扬，但是，从《希伯来书》这一双属天的属灵的慧眼，我们看见这位主何等的威严、尊荣和熠熠生辉！都让我们为此而惊叹、感恩和喜悦！

所以《希伯来书》的作者巧妙地籍着《诗篇》让我们看到全本《圣经》所为之作见证的主耶稣基督到底是谁！而作者更巧妙之处在于，这七处的引文都是天父上帝亲自在说话，我们知道《圣经》是上帝籍着第二因、籍着人来写下来的，但是，在这七处引文中我们最终看到的是天父上帝亲自说话。所以《圣经》都是神呼出的，是神的呼吸也是神亲自的发声与言语，在《希伯来书》就得到了证明，这岂不使我们凛然生畏？因为来到《圣经》面前正是来到说话的上帝面前，我们听到了他的言语也感受到了他的呼吸！那请问这一位说话的上帝是指着谁说话呢？所以这七处的引文又让我们看见它是指着主耶稣基督在浓墨重彩，在惊喜连连，在宣告不断的说话，从而让我们把目光投注于这一位天上人间唯一的中保主耶稣基督！

天父指着主耶稣基督在宣告主耶稣基督因着复活登基升天得尊荣，在加冕之后所获得的这样的高贵身份，从而让我们认出祂到底这谁！而祂指着主耶稣基督，同时指着《圣经》，指着《诗篇》就更让我们看见《圣经》如何为“主”来做见证。而天父指着“主”来突出“主”来说话，又是带着一种末世和终局的视野。也就是仿佛把未来要发生的事，就勾画在我们眼前，一方面让我们看见主耶稣已经坐下，这个宇宙形成了倒计时，因为天父说“你坐在我的右边等我使你仇敌做你的脚凳”。尽管仇敌还在猖獗，但是天父一定会使仇敌做主的脚凳，因为这是在世界的进行着的作为！因此对于承受救恩的人就有了信心、忍耐和感恩，从而也知道在一个时间的终局发生的事，目前正在空间上延续着，在天上主在天父的右边，在地上仇敌必将做主的脚凳，不管他们是多么的狂妄，上帝所说的一定会实现！从而让我们知道什么是永恒的、什么是短暂的，也让我们知道这世界和这其上的情欲也都要过去，唯独遵行天父旨意的乃永远长存，从而给了我们信心和勇气让我们能活在当下！

所以经文巧妙地把末世、终局与当下的奋勇连在一起，从而给我们真信心、真勇气和真感恩！整个这七处的引文是圣父跟圣子在对话，教会获准来聆听，我们该当何等带着敬畏与感恩来聆听呢！整个《圣经》传出来圣父与圣子的对话，这一交谈岂不使我们的心欢呼雀跃吗？这一生能够听到主的声音夫复何求呢？！

我们一起来祷告：“天父上帝，谢谢你对主耶稣基督说：你坐在我的右边，等我使你仇敌做你的脚凳！主啊！就求你使一切主耶稣基督的仇敌都变成主耶稣基督的脚凳，也让这承受救恩的人愿意感恩、忍耐并充满信心的仰望等候，也起来服侍，正如服役的灵奉差遣为你服侍一样！愿你动工带领！祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”